XXX Liceum Ogdlnoksztatcace im. Jana Sniadeckiego w Warszawie

[I Konkurs Biologiczny NUCLEUS

Drogi uczniu! W ponizszym tescie znajduje sie 21 zadan, w ktérych mozesz zdoby¢ 30 punktow.
Do kazdego z tych zadan podane s 4-6 odpowiedzi, z ktérych tylko 1 jest poprawna.
Czas na napisanie testu to 45 min. Powodzenia!

1. Niedobor witamin w organizmie moze si¢ objawia¢ rozmaitymi dolegliwosciami.

Ponizej podano nazwy wybranych witamin, przyporzadkuj mozliwe objawy ich niedoboru,
wybierajac sposréd podanych odpowiedzi (A-E):

1.1 Witamin K A. wypadanie wioséw, zmiany skérne
1.2 Witamina H B. zapalenie watroby
1.3 Witamina C C. zaburzenia funkcjonowania bton komérkowych

D. krwawienia, przedhuzony czas krzepniecia krwi
E. trudnosci w gojeniu sig ran, bolesnos¢ stawow, wypadanie z¢bow

2. Narzad ten jest czescia przewodu pokarmowego, w ktdrym zachodzi trawienie zawartych
w pokarmie biatek, a trawienie cukréow jest hamowane przez niskie pH. Wydzielany jest tu kwas
solny, ktory uaktywnia enzymy trawienne oraz zabija drobnoustroje.

Ktorego narzadu dotyczy powyzszy opis?
A. Zzoladek B. dwunastnica C. trzustka D. watroba E. jelito cienkie

3. Rysunek nr 1 przedstawia budowe ukladu pokarmowego.
Narzad, o ktorym mowa w poprzednim pytaniu zaznaczono na rysunku cyfra:
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rys. 1
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4. Na rysunku nr 2 przedstawiono wewnetrzna budowe nerki.
W ktorym punkcie podano poprawne nazwy struktur oznaczonych na rysunku cyframi 1-4?

A. 1 -rdzen nerki, 2 - miedniczka nerkowa,
3 - kielichy nerkowe, 4 - piramidy nerkowe

B. 1-kora nerki, 2 - piramidy nerkowe,
3 - kielichy nerkowe, 4 - miedniczka nerkowa

C. 1-Kkora nerki, 2 - kielichy nerkowe,
3 - piramidy nerkowe, 4 - miedniczka nerkowa

D. 1-rdzen nerki, 2 - kora nerki,
3 - piramidy nerkowe, 4 - miedniczka nerkowa

rys. 2

5. W ukladzie wydalniczym mocz powstaje w wyniku szeregu nastepujacych po sobie procesow.
Przebieg powstawania moczu dzielony jest na trzy podstawowe etapy.
Zaznacz punkt przedstawiajacy prawidlowg kolejnos¢ wystepowania tych etapow:

A. resorpcja, sekrecja, filtracja
wydzielanie, resorpcja, filtracja
filtracja, sekrecja, resorpcja
sekrecja, wydzielanie, filtracja

mo o w

filtracja, resorpcja, sekrecja

6. Ucho jest narzadem stuchu i réwnowagi. Wyrdzniamy w nim trzy czesci: ucho zewnetrzne,
ucho srodkowe i ucho wewnetrzne.

W ktorym wierszu tabeli prawidlowo wpisano elementy wystepujace w poszczegolnych
czesciach ucha?

ucho zewnetrzne

ucho srodkowe

ucho wewnetrzne

A. mloteczek kowadetko kanaty péikoliste
B. matzowina uszna mioteczek slimak

C. matzowina uszna kanaty potkoliste kowadetko

D. slimak matzowina uszna mioteczek

E. kanaty potkoliste slimak matzowina uszna

7. Znajomos¢ grup krwi jest niezbedna podczas dokonywania transfuzji, czyli przetaczania krwi

od dawcy do organizmu drugiej osoby — biorcy.

Jaka grupe krwi mozna przetoczy¢ osobie z grupg krwi 0?

A.0,AB, A B

B. AB

C.0

D.0, AB

E.O0,B
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8. Po wykonaniu analizy probki krwi czterech pacjentow uzyskano nastepujace wyniki:

Erytrocyty Leukocyty Trombocyty
4,5 mIn/mm?® 6tys. /mm®> | 250 tys./mm?®
4,5 mIn/mm?® 6 tys. /mm’ 90 tys./ mm®
2,5 min/mm? 6 tys./mm? 300 tys./mm?®
48 min/mm*® | 60tys/mm® | 300 tys./mm°

O|l0m >

Przeanalizuj tabele i odpowiedz na pytania:

8.1 Wynik zdrowego pacjenta znajduje Sie¢ W wierszu ....
8.2 Wynik pacjenta z zaawansowana anemia znajduje si¢ w wierszu ...

9. Uklad krwionosny jest ukladem zamknietym.
Serce i naczynia krwionosne tworza dwa obiegi: maly i duzy.

Przeanalizuj rysunek nr 3 i odpowiedz na pytania:
9.1 Tetnice plucng oznaczono litera ...
9.2 Zyle gtéwna oznaczono litera ...

9.3 Naczynie z najwyzszym stezeniem tlenu

o . rys.
w krwioobiegu matym oznaczono literg ... ys- 3

10. Rysunek nr 4 przedstawia schemat budowy ludzkiego oka.

1 - twardowka, 2 - rogéwka, 3 - ciato szkliste, 4 - siatkowka
1 - rogowka, 2 - teczOwka, 3 - soczewka, 4 - ciato szkliste

1 - siatkdwka, 2 - soczewka, 3 - rogowka, 4 - rogoéwka

1 - teczOwkKa, 2 - rogowka, 3 - soczewka, 4 - siatkdwka

mo o w >

1 - teczOwka, 2 - twardowka, 3 - ciato szkliste, 4 - siatkdwka

rys. 4

11. Oddychanie komorkowe jest wielostopniowym, biochemicznym procesem, zachodzacym
w kazdej zywej komorece.

Prawidlowy przebieg procesu oddychania komorkowego przedstawiono w punkcie:

energia
A 6CO,+6 HO ——p C,H,,0,+ 60,

Swietlna
energia

B. 60, + 6 HjO ——p C,H,0,+ 6CO,

Swietlna

C. C4H,0,+ 60,——p 6CO, +6 H,0 + cnergia

D. C4H,04,+ 6CO;——p 60, +6 H,O + ecnergia
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12. W organizmie czlowieka nieprzerwanie zachodzi wymiana gazowa, w czasie ktérej dochodzi
do dyfuzji gazéw i ich wymiany pomiedzy calym organizmem a jego otoczeniem oraz pomiedzy
plynami ustrojowymi a tkankami. Rysunek nr 5 przedstawia wymiane gazows. Litera X oznaczono
pewien gaz, ktory przenoszony jest przez krew.

Wybierz jedno hasto sposrod A-B i dobierz do tego odpowiednie okreslenie sposrod 1- 3
Literg X oznaczono:

A. tlen
B. dwutlenek wegla

Gaz ten przenoszony jest przez:

1. osocze
2. krwinki czerwone pecharzyki komérki
3. krwinki biate ptucne haty rys. 5

13. Podczas duzego wysitku fizycznego, dochodzi do niedotlenienia komdrek. W skutek czego
zamiast oddychania tlenowego zachodzi beztlenowe.

W wyniku tej reakcji w miesniach gromadzi sie:
A. tlen B. kwas mlekowy  C. tlenek wegla (11) D. tlenek wegla (1V) E. glukoza

14. Narzad ten jest najwiekszym narzadem limfatycznym, miejscem usuwania defektywnych lub
“starych' erytrocytow, krwinek bialych oraz trombocytéw. Nie jest niezbedna do zycia,
w przypadku jej usuniecia czynnos¢ jest przejmowana przez inne narzady (gldwnie przez
watrobe).

Ktorego narzadu dotyczy powyzszy opis?

A. §ledziona B. grasica C. trzustka D. zotadek E. migdaiki
15. W kregostupie cztowieka wyroznia si¢ 5 odcinkdw: szyjny, piersiowy, ledzwiowy, Krzyzowy
oraz ogonowy. Kazdy odcinek charakteryzuje si¢ okreslong liczba kregow.

Do podanych odcinkéw dobierz odpowiednia liczbe kregow, wybierajac sposréd podanych
odpowiedzi (A-F)

15.1 odcinek szyjny A. 12 kregow D. 5 kregobw
15.2 odcinek piersiowy B. 4 kregi E. 10 kregéw
15.3 odcinek ledzwiowy C. 14 kregow F. 7 kregow

16. Rysunek nr 6 przedstawia budowe szkieletu konczyny gorne;j.

Ze wzgledu na ksztalt, mozna wyroznié tu kosci: dtugie, krétkie oraz
plaskie.
Przeanalizuj rysunek i odpowiedz na pytania:
- rys. 6
16.1 Kos¢ promieniowa 0znaczono cyfra:

Al B.2 C.3 D.4 E.5 F.6

16.2 Kos¢ krotka oznaczono cyfra:
Al B.2 C.3 D.4 E.5 F. 6

di
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17. Mbzg jest czescia osrodkowego ukladu nerwowego, znajduja si¢ w nim osrodki nerwowe
rozmieszczone w platach.

Rysunek nr 7 przedstawia schematyczng budowe mozgowia.
Odpowiedz na pytania:

17.1 Piat skroniowy 0znaczono na rysunku cyfra:
Al B.2 C.3 D.4 E.5

17.2 Piat skroniowy odpowiada m.in. za:

A. czucie temperatury, dotyku, b6lu

B. pami¢¢ wyuczonych dziatan ruchowych, np. taniec, nawyki
C. stuch muzyczny i wrazenia dzwickowe

D. analize koloru, ruchu, ksztattu, gtebi

E. widzenie rys. 7

18. Hormony to zwigzki chemiczne wydzielane w organizmie i regulujace jego metabolizm.
W ponizszym tekscie opisano jeden z hormonow.

Reguluje biorytmy (cykl dobowy i sezonowy), opdznia efekty starzenia oraz zmniejsza ryzyko
powstawania nowotworow. Zaburzenia rytmu syntezy tego hormonu moze doprowadzi¢ do bezsennosci,
depresji lub osfabienia koncentracji.

Ktdrego hormonu dotyczy opis?
A. adrenaliny B. insuliny C. testosteronu D. melatoniny E. glukagonu

19. Ponizej przedstawiono fragment nici DNA. Litery A, T, G, C oznaczajg odpowiednie zasady
azotowe.

AGCTATGCC

Pamietajac o komplementarnosci zasad azotowych, dobierz sekwencje nukleotydow brakujacej
nici:

A. TCGATACGG

B. AGCTATGCC

C.CTAGCGTAA
D.GCGTAACTA

20. Gen warunkujacy krecone wlosy jest genem dominujacym (B). Oboje rodzice maja krecone
wlosy, podczas gdy ich dziecko ma wlosy proste.

Zaznacz punkt, w ktérym zapisano prawidlowo genotypy mamy, taty i dziecka.

A. Mama - Bb, tata — Bb, dziecko — bb.
B. Mama — Bb, tata — BB, dziecko — bb.
C. Mama - Bb, tata — Bb, dziecko — BB.
D. Mama — BB, tata — bb, dziecko — Bb.

21. Zespdét Downa to choroba genetyczna spowodowana niewlasciwym przebiegiem mejozy,
podczas ktorej nastepuje podwojenie chromosomu jednej pary.

W ktorej parze chromosoméw pojawia si¢ dodatkowy, trzeci chromosom?
A 4 B.5 C.17 D. 20 E. 21
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KARTA ODPOWIEDZI

kod ucznia

klasa .........

IMig, NAZWISKO .......oviiiiieie e e,
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tp://przyroda.opracowania.pl/ukfad_pokarmowy/(ze zmianami)

tp://maturzaki.pl/matura-z-biologii/pytanie/budo

tp://www.leksykonmasazu.pl

https://pl.wikipedia.org

tp://wyborcza.pl
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